美媒:特朗普上任首天不加徵關稅

計劃發布內容廣泛備忘錄 料對關稅採更審慎態度

●特朗普夫婦在就

職禮前到白宮與拜

登夫婦茶敘

12 30

香港文匯報訊 特朗普周一(1月20日)宣誓就職,開啟第二個總統任 期。《華爾街日報》報道,特朗普計劃周一發布一份內容廣泛的備忘 録,指示聯邦機構研究貿易政策,並評估美國與中國、墨西哥和加拿大 的貿易關係,但無意在上任第一天就對進口貨品徵收任何新的關稅。



《華爾街日報》訪問時,將這份備忘錄 描述為「以審慎方式」為特朗普貿易議 程制訂願景, 這説法暗示特朗普至少目 前正對關稅問題採取更審慎的態度。這 名顧問稱,該備忘錄為特朗普可能在貿 易問題上採取進一步行政行動提供了藍

美墨邊境進國家緊急狀態

另據英國《金融時報》引述一名特朗 普新政府官員稱,特朗普預計上任首天 便簽發10項涉及邊境的行政命令,宣布 美國南部與墨西哥接壤的邊境進入國家 緊急狀態,計劃派遣更多軍隊協助保護 邊境安全,包括協助加建實體屏障,為 他承諾的大規模驅逐非法移民行動鋪 這名官員還透露,特朗普同時計劃 西哥販毒集團列為全球恐怖分子。

該官員指出,特朗普政府計劃暫停難 民安置至少4個月,並透過一項公告結 而建立一個立即驅逐程序。移民和邊境 安全是美國總統大選期間的熱門議題, 特朗普多次在這個問題上發表強硬措 辭,揚言上任後將大規模驅逐非法移 民。早前有報道指出,在特朗普就職典 禮舉行前,美墨邊境兩側均加強安全措

石油天然氣牛產監管大減

此外,特朗普將簽署一項行政命令, 宣布「國家能源緊急狀態」,此舉將大 幅削減對石油和天然氣生產的監管,並 試圖降低汽油價格,目的在於釋出價格 實惠且可靠的美國能源。

據特朗普新政府官員説,國家能源緊 急狀態將解鎖各種不同的權力,以生產 更多自然資源,「由於能源價格滲透到 我們經濟每一個部分,因此它是恢復我 們國家安全和發揮美國在世界各地能源 主導地位的關鍵。只有確保美國國內能 源的生產能力,才能生產讓美國保持全 球技術前沿所需的電力和動力。」特朗 普曾承諾在執政第一年內,將美國能源



朗

312

就任擬即頒布多項行政命令

●大規模驅逐非法移民

特朗普考慮取消對非法移民的法律保護, 並撤銷驅逐非法移民的人道主義保障措施

●封鎖美墨邊境

引用被稱為「第42條」的公共衞生條 例,以某種疾病肆虐為由封鎖美墨邊境

●特赦國會暴動暴徒

預計涵蓋超過1,580名被指控的暴徒,當 中約1,270人被定罪

●宣布能源緊急狀態

宣布美國進入國家能源緊急狀態,加快批 出化石能源鑽探、煉油廠及核能反應堆等

●削減學校資助

針對要求強制戴口罩、教授「批判性種族 理論 | 、要求學童接種疫苗的學校,削減 其聯邦資助

●削性小衆群體權利

禁止跨性別人士參軍,禁止跨性別女 性參加女子體育比賽

●發展加密貨幣

建立美國比特幣戰略儲備

●取消汽車排廢標準

取消拜登政府的汽車廢氣排放標準和 發展零碳排汽車目標

●在美出生子女失公民權

取消非美國公民在美所生子女自動獲 得美國公民身份,此舉可能需修憲

●摧毀「深層政府」

重新發布行政命令「Schedule F」 取消對部分聯邦公務員的工作保護

●俄烏衝突談判

擬就任6個月內,推動俄烏兩國領導 人協商停火

溫和派極右對立加劇 共和黨內鬥料阻施政

香港文匯報訊 美國共和黨全掌白宮 與國會兩院,但黨內派系林立,在施政 主張上存在不少衝突。《金融時報》分 析稱,共和黨人普遍對總統特朗普保持 忠誠,然而黨內溫和派的親商主義,與 極右勢力代表的民粹主義之間關係日趨 緊張,雙方的矛盾可能影響特朗普第二 屆總統任期施政效率。

報道指出,特朗普在今屆大選中贏得 眾多中低收入選民支持,尤其以年輕男 性為主,極右勢力的激進政策主張令他 們非常受落。然而眾多支持共和黨的大 型企業,更希望特朗普政府推出利好商 業的政策,不完全支持大幅加徵關税等 措施。特朗普的富商盟友馬斯克,力主 接納更多技術移民,與特朗普的極右支 持者發生衝突,便是這一內部矛盾的冰

亦有知情人士稱, 共和黨現時依賴一 批搖擺選區的眾議員,維持眾院微弱的 多數議席優勢,這些多為溫和派的眾議 員呼籲擴大税收減免範圍、避免徵收高 額關税導致物價持續攀升。顧問公司 Penta Group 共和黨策略師馬登認為,今 屆大選中搖擺選民的「政治忠誠度」相 當脆弱,多是出於對經濟前景的擔憂而 支持特朗普,如果特朗普政府無法遏抑 通脹,這些選民很快便會離棄他



香港文匯報訊 英國《衛報》發表分析文章 指出,全球各國包括美國的西方盟友,正為特 朗普的回朝作好準備,他們仍然希望看到最好 的結果,但對可能出現混亂和失去方向的最壞 情況,基本上沒有作好準備

特朗普就職前夕發出了一系列信號,他矢言 對中國、加拿大和墨西哥加強徵收關稅,揚言 力,敦促以色列總理內塔尼亞胡接受加沙停火 協議。但另一方面,他提名出任國務卿的魯比 奧,在參議院外交關係委員會的確認提名聽證 會上,對外交事務作出相對謹慎的評估,卻令

魯比奧在發言時,多次提到美國的全球角色 和建立聯盟的重要性,甚至承認在打擊販毒集 衝突」,而這需要俄烏雙方作出領土讓步。但 在停火開始前,烏克蘭需要處於強而有力的討 行動「不可接受」。

對於北約問題,魯比奧表示,他支持2023年 的《凱恩魯比奧法案》,該法案禁止美國總統 未經參議院批准而退出北約。他要求歐洲為自 身國防作出更多貢獻,而這要求是過去20年來 任何美國政客一貫的説法。

盟友嘗試綏靖政策

分析指出,儘管德國經濟部長哈貝克悲觀地 預測,美國對歐盟徵收關稅將損害德國工業, 認為應對策略的先決條件是歐盟團結。但歐洲 外交官更普遍的想法,卻是認為特朗普新政府 的政策,可能比他本人的言論更務實。英國智 庫查塔姆研究所南亞研究員巴傑帕伊預測,

「美國的西方盟友將嘗試綏靖政策,一些國家 將加緊努力維護自由貿易,就像他們在特朗普 首個任期時所做的那樣。|

《衛報》認為,在特朗普新政府內,魯比奧 和國務院對美國外交政策的影響力成疑,反而 很大程度上取決於幕僚長威爾斯和國家安全顧 問沃爾茨,甚至是與特朗普關係密切的人士和 眾多特使,而最終發號施令的將是「瘋狂」的 特朗普,西方盟友必須認清這局面。

澳洲前總理特恩布爾便警告説,美國新政府 中將只有一個決策者,就是特朗普。特恩布爾 認為,隨着特朗普本周稍後將發布大量行政命 令,其中許多是對美國的盟友充滿敵意,首先 如何抵抗「欺凌」將是最大考驗。









拜登特赦前白宮抗疫專家福奇等人

香港文匯報訊 拜登在周一(1月20日)距離卸任前 不到4小時,突然宣布對前美國參謀長聯席會議主席 米利、曾任白宮防疫顧問的福奇,以及調查2021年1 月6日國會暴動的委員會成員頒布赦免令,他表示此 舉旨在避免這些人士遭特朗普新政府報復。

避免特朗普新政府報復

特朗普曾毫不掩飾他想要報復其首個任期的批評 者,因此之前有媒體報道拜登打算先發制人,趁他離 職前利用他的憲法權力頒布預先赦免,縱使是對尚未 被指控犯罪的人也有其效力。

回顧拜登4年任期,《衛報》等英美傳媒分析,拜 登在任內致力提振美國經濟、改善與盟友關係,應對 眾多全球挑戰。然而在拜登任內,美國通脹高企、民 眾不滿情緒日增。就任之初被視作過渡人物的拜登, 也被指宣布退選時為時已晚,反而變相為特朗普捲土

拜登任內面對新冠疫情和供應鏈受阻衝擊,他主持

通過《通脹削減法案》和《芯片與科學法案》,設法 降低醫療成本、改革税收政策、投資清潔能源,令美 國經濟逐步恢復。然而拜登延續甚至加強特朗普政府 的關稅和貿易政策,攀升的通脹在拜登任內達到40年 最高位,導致民怨沸騰。

在俄烏衝突和本輪巴以衝突中,拜登政府盲撐烏克 蘭與以色列,多次向兩國批出數以百億美元計的軍 援,愈發引起民眾憤怒情緒。



新福 府獲 報復 特 赦 免遭特